

# Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 36 (7478)

Вторник, 20 февраля 1962 г.

Год издания 32-й  
Цена 2 коп.

## Широкое поле деятельности

Сейчас, в дни подготовки к выборам в Верховный Совет СССР, каждый избирательный участок, каждый агитпункт имеет большой коллектив агитаторов. Агитколлективы ознакомились с избирателями, проводят политико-массовую работу.

Быть агитатором — значит выполнять большое, важное государственное дело, служить своему народу, разъяснять людям смысл и великое значение решений Коммунистической партии и Советского правительства. Быть агитатором — значит помогать людям глубже понять величие задач нашего времени и свое место в общем строю.

Люди, наши избиратели, тепло встречают агитаторов, рады послушать их рассказы, вместе побеседовать. А душевное тепло людей, их сердечная благодарность — самая высокая награда за беспокойный, но благородный труд.

Агитатору, работнику шахты «Полысаевская-2» М. Габайдуллину поручено вести работу на десятидворке по улице 2-й Фрунзе. Квартира у избирательницы В. Пузановой оказалась подходящей для проведения бесед, и хозяйка охотно согласилась помочь агитатору.

«Признаюсь, — пишет в многотиражной газете М. Габайдуллин, — я очень волновался перед первой беседой. Но волнение было напрасным. Избиратели встретили меня хорошо, я рассказал о подготовке к выборам, а потом познакомил слушателей с решениями XXII съезда. Мне задавали вопросы о положении на Кубе, в Конго, во Франции. За международными событиями я слежу и ответил на заданные вопросы. Беседа затянулась. Откровенно скажу: я чувствовал себя морально удовлетворенным, а избиратели просили меня приходить к ним чаще».

Такая конкретная работа на десятидворках, агитквартирах сейчас особенно нужна. И многие агитаторы, так же как и М. Габайдуллин, проводят ее. В агитколлективе избирательного участка № 7 хорошо отзываются об агитаторах тт. Ковчунове, Вотинове, Дудзик, Сорокиной, на избирательном участке № 32 — о тт. Сонице, Волкове, Бычкове, Ащелуове. Хороших отзывов много.

У каждого агитатора широкое поле деятельности, большая ра-

бота впереди. Пока что на ряде избирательных участков проведены беседы по материалам XXII съезда КПСС в общем, ознакомительном плане. Теперь нужно углубить содержание этих бесед, подробно и ясно, на конкретных примерах разъяснить разделы Программы КПСС.

На днях опубликовано Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям. Это документ большой государственной важности. В нем Коммунистическая партия дает подробный отчет о выполнении задач по развитию народного хозяйства за прошедшие четыре года после выборов в Верховный Совет прошлого состава.

В Обращении говорится, что партия считает первоочередными своими задачами создание материально-технической базы коммунизма, достижение самого высокого жизненного уровня населения и самой высокой культуры.

Время работает на коммунизм. Величие наших дел восхищает мир. Долг агитатора — раскрыть эту величественную, созидательную работу, всесторонне показать руководящую роль Коммунистической партии, дальнейшее развитие нашей демократической государственной системы.

В Программе нашей партии записано, что при каждых выборах будет обновляться не менее одной трети состава депутатов Советов. Значит школу управления государством будут проходить новые миллионы тружеников. И мы являемся свидетелями этого. По нашим избирательным округам кандидатами в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР выдвинута доярка колхоза «Труд» М. И. Лукашенко, а в Совет Национальностей — командующий Сибирским военным округом генерал-полковник Глеб Владимирович Бакланов.

Жизненный путь кандидатов — беззаветное служение Родине, своему народу. Биографии кандидатов надо довести до сведения каждого избирателя.

Разъяснительную работу нельзя отрывать от практических дел и задач предприятий, общественности города. Все резервы и возможности — на достижение новых успехов. Предвыборную кампанию и выборы провести с высоким трудовым подъемом и политической активностью. За тесную связь с массами, товарищи агитаторы!

### Уникальная конвейерная установка

ЛИПЕЦК. Первую партию труб выдала уникальная конвейерная установка на Липецком металлургическом заводе «Свободный сокол». Новая машина предназначена для центробежной отливки чугунных водопродных труб длиной 6 метров.

Мощный агрегат по своей конструкции, оборудованию и производительности не имеет себе равных в Советском Союзе и за рубежом. Управление осуществляется с пульта.

На заводе готовится к пуску второй такой же агрегат.

ТАСС.

Кемеровская  
областная библиотека  
ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ  
ФОНД

## НАШИ КАНДИДАТЫ

# ЛУКАШЕНКО Мария Иосифовна

Лукашенко Мария Иосифовна выдвинута кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 201 колхозниками сельхозартели «Труд» Ленинск-Кузнецкого района, коллективом трудящихся Ленинского шахтостроительного управления № 1 треста «Ленинскишахтострой».

Товарищ Лукашенко Мария Иосифовна родилась в 1927 году в деревне Деден Климовского района Белорусской ССР в семье крестьянина.

Переехав на жительство в Ленинск-Кузнецкий район Кемеровской области, Мария Иосифовна Лукашенко училась в Мусохрановской семилетней школе. В 1943 году она поступила в Ленинск-Кузнецкую школу ветеринарных работников, по окончании которой была направлена на работу в колхоз «Красный белорус».

С 1945 года Мария Иосифовна Лукашенко трудится на животноводческих фермах колхоза «Труд». Работая дояркой, Мария Иосифовна неустанно заботится об увеличении надоев молока: из года в год перевыполняет задания и свои обязательства, заслуженно занимает почетное место в ряду пере-

довиков сельского хозяйства Ленинск-Кузнецкого района.

В 1960 году Мария Иосифовна Лукашенко надоила от каждой коровы из закрепленной группы по 2.860 кг молока, перевыполнив свое обязательство на 260 литров. По примеру Валентины Гагановой она передала свою группу коров молодой доярке, а сама перешла на раздой низкомолочной группы коров и в первый же год надоила от каждой коровы по 2.410 кг молока.

Мария Иосифовна Лукашенко добросовестно передает молодым дояркам свой богатый опыт, непосредственно на месте работы показывает как можно получить высокие надои молока.

Скромная беспартийная труженица М. И. Лукашенко является активной общественницей, пользуется заслуженным уважением и авторитетом в коллективе животноводов колхоза.

Лукашенко Мария Иосифовна — достойный кандидат в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР.

Товарищи избиратели! В день выборов в Верховный Совет СССР — 18 марта 1962 года — голосуйте за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных — товарища Лукашенко Марии Иосифовны.

## В честь выборов в Верховный Совет СССР

### Желанная цель близка На шахте «Полысаевская-2»

Коллектив шестого участка близок и выполнению взятого обязательства — добыть 28.000 тонн угля на комбайн.

Неся вахту в честь выборов в Верховный Совет СССР, горняки шестого за 18 рабочих дней добыли уже 21.500 тонн топлива. Работая по твердо установленному графику в лаге № 7, они найдут день берут по два физических цикла.

— Вряд ли нам хватит лавы, — сомневаются горняки. — Но и при этом условии обязательство свое выполним и даже перевыполним.

### ДОСТИЖЕНИЯ МОЛОДОГО КОЛЛЕКТИВА СТРОИТЕЛЕЙ

Большим событием в жизни молодого коллектива Никитинского шахтостроительного управления явилась состоявшаяся на днях профсоюзная конференция. За досрочное выполнение плана ввода жилья в эксплуатацию в 1961 году коллективу было вручено переходящее Красное знамя городского комитета профсоюза рабочих угольной промышленности.

Давние «соперники» комплексные бригады тт. Жукова и Смердова вновь добились замечательных успехов. Сто пятьдесят процентов нормы — таков результат работы бригады тов. Жукова за прошедший год. Этой бригаде и было вручено переходящее Красное знамя — достойная награда за самоотверженный труд.

Делегаты конференции, обсуждая пункты коллективного договора, взяли на себя обязательство ввести в феврале баню, к Международному празднику 1 Мая — магазин на 6 рабочих мест, во втором квартале — детсады на 110 мест, в третьем — детсад на 125 мест, а к Дню шахтера — столовую на 100 мест.

Горячо поддержали делегаты конференции предложение о благоустройстве своего поселка. Решено силами трудящихся построить детские площадки, оборудовать спортивный городок, стадион, провести большие работы по озеленению поселка.

Готовясь достойно встретить день выборов в Верховный Совет Союза ССР, коллектив управления берет на себя новые, повышенные обязательства.

В. МАКАРЕНКО,  
строительный мастер НШСУ.

## ПОКАЗАТЕЛИ УЛУЧШИЛИСЬ

В 1960 году был сдан в эксплуатацию завод железобетонных изделий (КПИ), который при ритмичной работе может обеспечить полную потребность строителей в сборном железобетоне не только нашего города, но и Беловцев.

Однако с момента пуска завода, государственный план из месяца в месяц не выполнялся и, главным образом, из-за неполадок в работе механизмов. Ныне коллектив завода решил использовать все имеющиеся резервы и дать строителям нужный бетон в достатке и хорошего качества. Уже в

январе имеются заметные сдвиги.

Государственный план по валовой продукции выполнен на 118 процентов, а по выпуску сборного железобетона — на 149,5 процента. Славно потрудились бригады тт. Худякова, Липатенко. 2.500 кубических метров сборного железобетона — таков результат коллектива завода КПИ в январе.

Но плохо, что трест «Ленинскишахтострой», несмотря на большую потребность в сборном железобетоне, плохо организовал приемку изделий на местах разгруз-

ки. Нередки случаи, когда автомашины-панелевозы возвращаются с материалами на завод, и только потому, что на объектах изделия нечем сгружать.

Чтобы выйти как-то из положения, эти машины отправляли в Белово. Трест «Беловошахтострой» перевыполнил план вывозки на сорок процентов, перекрыл и задание по строительству, а трест «Ленинскишахтострой» не выполнил.

В адрес завода было много нареканий из-за низкого качества изделий, в частности, внешней отделки. Сейчас на-

мечены мероприятия по улучшению качества продукции. Так, пущена в работу дробильно-сортировочная установка, которая позволит работать на рассеянных смесях, что, в свою очередь, улучшит качество плит и труб.

Горячо встретил коллектив завода Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям. Трудящиеся решили в честь выборов в Верховный Совет СССР выполнить квартальный план по выпуску сборного железобетона 18 марта.

Н. ГОЛОЛОВА,  
рабочий.

## ЕСЛИ ТЫ РУКОВОДИТЕЛЬ

Обсудив меры по улучшению воспитательной работы в коллективе, партийный комитет шахты имени С. М. Кирова вынес решение — наладить тесную связь командиров производства, партийных и профсоюзных работников с шахтерскими семьями. И это понятно: воспитательная работа приносит свои плоды только тогда, когда она ведется предметно, когда воспитатель глубоко и всесторонне знает того, кого он воспитывает.

### СОВЕТ ДА ПОМОЩЬ

Алексей Иванович Титаев только переступил порог, как почувствовал — в семье электрослесаря Беляева что-то неладит. Удрученный тяжелыми раздумьями, глава семейства сидит один в полупустой квартире. Больше никого не видно.

— Что-то произошло?

Алексей Иванович озабоченно посмотрел на хозяйку квартиры.

— А жена где? — садясь на предложенный хозяином стул, спросил мастер-варьяник Д. Н. Канаев, который вместе с партгрупоргом зашел к Беляеву.

— Уш-ла, — с обидой выдохнул муж. — Собрала все вещи и ушла...

Не дожидаясь, пока его спросят: «Почему?» — Беляев поднял голову и виновато посмотрел на товарищей.

— Скандал у нас получился... Говорили долго и обстоятельно. Гости поняли, что развал семьи Беляев переживает болезненно: он уже много раз укорял себя за случившееся. Поэтому требовать от него обещаний, что подобного с ним больше не случится, было излишним. Сейчас нужно было действовать.

Алексей Иванович пошел на место работы жены Беляева, побеседовал с ней, уговорил забыть все обиды и огорчения.

После беседы с партгрупоргом жена вернулась домой. Так благодаря вмешательству партийной группы участка № 7 в семье шахтера наступило примирение. А чтобы окончательно укрепить супружеские отношения в этой семье, партгрупорг поручил коммунисту Дмитрию Никитичу Канаеву временно взять шефство над Беляевыми.

Посещение квартир горняков своего участка стало для А. И. Титаева партийным законом. Бывая у рабочих на дому, партгрупорг узнает жизнь людей со всех сторон — видит материальное положение, духовные интересы, роль отца в воспитании детей, отношение шехтера к жене и т. д. Часто теплым, дружеским советом, а иногда и суровым осуждением он помогает людям понять ошибки и поставить свою жизнь на правильный путь.

В одиночку работать трудно, но как говорится, лиха беда — начало. Общаясь с людьми вне

# В рабочие семьи

производства и глубже узнавая их, партгрупорг «обрастает» активом. Увидев, что один рабочий в моральном отношении стоит выше другого, Алексей Иванович старается завязать дружбу между ними, чтобы таким путем все хорошее, что есть в одной семье, пересадить в другую.

Недавно А. И. Титаев посетил квартиру Демина и Теплоухова. Демин хороший семьянин, бережливый хозяин, скромный и сознательный человек. Будучи электрослесарем, он неплохо зарабатывает, и его семья живет в полном достатке. А Теплоухов при таком же заработке и точно с такой же, как у Демина, семьей испытывает материальную нужду. Причина — Теплоухов часто пьет. Алексей Иванович посоветовал коммунисту Демину подружиться с Теплоуховым и помочь ему избавиться от нехороших привычек.

За последнее время А. И. Титаев побывал на квартирах у семи горняков. И после каждого такого посещения партгрупорг на сменном наряде докладывает коллективу, как тот или иной рабочий живет в семье.

Постоянную связь с семьями рабочих поддерживают руководители и коммунисты замповой, где начальником С. К. Рязанцев. Они еще до нового года побывали на квартирах у всех рабочих. А руководители 11 участка уже в этом году посетили больше сорока семей. Часто на квартиры горняков ходит помощник начальника участка Николай Николаевич Торгулкин. И его посещения не проходят бесследно. Горнорабочий Ермаков — добросовестный труженик, замечательный знаток своего дела. Но оказалось, что у Ермакова натянутые отношения с женой. В семейных размоловках виноваты оба — муж и жена. Дружеская беседа Николая Николаевича сняла с супругов ту тяжесть, которая уже продолжительное время давила на их отношения.

### КАРАНДАШНЫЕ ОТПИСКИ

Казенщина вредна в любом деле, и тем более в воспитательной работе с людьми. Идя на квартиру к рабочему, руководитель должен нести с собой всю доброту сердца, умные суждения и готовность поделиться своим жизненным опытом.

Однако отдельные руководители подошли к выполнению партийного решения сугубо формально. Зацепившись за то, что партком рекомендовал завести на участках и в цехах настольные книги по обследованию квартир трудящихся, эти руководители занялись отпиской, воспитательную работу свели к холодным карандашным записям в этих книжках.

Начальник стройгруппы тов. Нечаев наведался к одному рабочему и, вернувшись, записал: «Живет, газеты выписывает». Можно ли по этой записи представить себе моральный облик того рабочего, которого посетил тов. Нечаев? Что из этого узнает о рабочем коллектив стройгруппы? А ведь цель заведения книг заключается именно в том, чтобы каждый член коллектива в любое время мог прочитать отзыв о своем товарище по работе.

Начальник участка № 3 В. П. Конаков после посещения одной шахтерской семьи оставил в книге запись о посещении квартиры рабочего. А что представляет собой эта семья, надо угадывать.

Хуже того, горный мастер участка № 8 Валерий Буйных цинично заявляет: «Я считаю, что посетить семью рабочего — это переписать имущество и репатишек». Имеет ли такой мастер моральное право руководить людьми на производстве?

\*\*\*

Кировым поставили цель: к 45-й годовщине Великого Октября завоевать звание коллектива коммунистического труда. В достижение этой цели большую роль играет шахтерская семья, где зачастую берут свое начало и производственный труд, и творческое настроение, и желание участвовать в общественной жизни. Поэтому партком шахты поставил перед всеми руководителями задачу — хорошо знать людей. При этом нужна, разумеется, живая работа с людьми, а не сухие карандашные записи.

А. ВОСТРИКОВ.

## Учиться будут все

Вот уже год, как на шахте «Полысаевская-3» регулярно проводится учеба механиков участка. На своих занятиях они изучают новую технику, знакомятся с новыми схемами, механизмами.

В феврале этого года, началась учеба с начальниками участков. В специально разработанной программе предусмотрено чтение лекций на политические темы и беседы о текущих событиях. Но основное внимание будет уделяться вопросам разра-

ботки комплексной механизации и автоматизации производства и передовым формам организации труда.

Партийное бюро шахты 16 февраля на своем заседании подвело итоги учебы с начальниками и механиками участков и приняло решение организовать учебу среди горных мастеров.

Таким образом в 1962 году все инженерно-технические работники будут охвачены учебой по своим специальностям.

А. АНДРЕЕВ.

## Юные помощники

После занятий в школе в травматологическое отделение городской больницы часто приходят ученицы 6-го «Б» класса школы № 2 Гая Останина, Люба Машенко, Гая Еникеева. Девочки эти шефствуют над больными. Они помогают сестрам и нянечкам ухаживать за ними, если нужно, прочитают книжку или газету. Девочки вежливые, хо-

рошо воспитанные. Они готовы выполнять какую угодно работу в больнице. По просьбе больных сходят на дом к родственникам, передадут весточку и выполнят любую просьбу больного.

От души благодарим пионерк- тимуровцев.

И. ЧЕРНЫШЕВ, И. КОЯКОВ, В. ОДУШКИН и многие другие.

## Советская историческая энциклопедия

МОСКВА. Вышел в свет первый том Советской исторической энциклопедии. Это 12-томное научное издание (общий объем 1100 авторских листов), освещающее вопросы отечественной и зарубежной истории с древнейших времен до наших дней, готовит издатель-

ство «Советская энциклопедия» совместно с отделением исторических наук Академии наук СССР.

ТАСС.

Краснодарский край. «Комплексную механизацию — на свекловичные поля!» — этот призыв прославленного механизатора, звеневшего Кубанского научно-исследовательского института испытательных тракторов и сельскохозяйственных машин В. А. Светличного нашел отклик у многих свекловодов. В минувшем году его зено выращивало сахарную свеклу без затрат ручного труда на площади 150 гектаров и получило самую дешевую в стране продукцию, собрав в среднем по 332 центнера корнеплодов с гектара. В. А. Светличному присвоено звание Героя Социалистического Труда. В институте, где работает В. А. Светличного, создана школа передового опыта. Сюда приезжают изучать опыт знатного механизатора работники сельского хозяйства.

На снимке: В. А. Светличный (в центре) рассказывает о своей работе слушателям школы передового опыта.

Фото Е. Шулепова.

Фотохроника ТАСС.

## СОВЕТЫ НА НОВОМ ЭТАПЕ

В Программе КПСС, докладах Н. С. Хрущева, решениях XXII съезда важное место отведено Советам депутатов трудящихся. И это понятно. Советы — самые массовые организации трудящихся. Они играют выдающуюся роль во всей жизни общества, в строительстве коммунизма.

### ОТ ДИКТАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА К ОБЩЕНАРОДНОМУ ГОСУДАРСТВУ

Утвердившись в результате Великой Октябрьской социалистической революции и осуществлении диктатуры пролетариата Советы стали политической основой нового государства. Диктатура пролетариата выражает интересы не только рабочего класса, но и всего трудового народа: это подлинная демократия для трудящихся.

В. И. Ленин учил, что диктатура нужна рабочему классу для того, чтобы подавить сопротивление эксплуататорских классов; за-

крепить победу социалистической революции, предотвратить реставрацию капитализма. Но главное содержание диктатуры пролетариата, указывал Ленин, не насилие, а создание нового, социалистического общества, уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, защита завоеваний социализма от его врагов. Такова общая закономерность перехода от капитализма к социализму.

В нашей стране социализм победил полностью и окончательно, и мы вступили в период развернутого строительства коммунизма. Навсегда ликвидированы эксплуататорские классы, уничтожены все причины, порождающие эксплуатацию человека человеком, и другие условия, которые вызвали необходимость в диктатуре пролетариата. Таким образом, внутренние задачи диктатуры пролетариата выполнены. Поэтому государство диктатуры пролетариата превратилось из орудия одного класса в орудие всего общества, всего народа.

«Обеспечив полную и окончательную победу социализма — первой фазы коммунизма — и переход общества к развернутому

строительству коммунизма, — говорится в Программе КПСС, — диктатура пролетариата выполнила свою историческую миссию и с точки зрения задач внутреннего развития перестала быть необходимой в СССР. Государство, которое возникло как государство диктатуры пролетариата, превратилось на новом, современном этапе в общенародное государство, в орган выражения интересов и воли всего народа».

Этот исторический процесс означает дальнейшее развитие социалистической демократии, обеспечивающей еще более активное участие членов советского общества в управлении государством.

Общенародное государство опирается на все классы и слои социалистического общества. Рабочий класс — самая передовая и организованная сила общества. Он играет ведущую роль в материальном производстве, представляя базу для развития всего народного хозяйства и повышения благосостояния трудящихся. Поэтому за ним сохраняется руководящая роль в обществе вплоть до победы коммунизма. Колхозное крестьянство идет в

ногу с рабочим классом, активно участвует в строительстве новой жизни. Советская интеллигенция, вышедшая из рабочих и крестьян, отдает народу все силы и знания. Коллективным вождем и организатором масс в борьбе за построение коммунизма выступает Коммунистическая партия Советского Союза — боевой авангард всего государственного народа.

### ШКОЛА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Программа КПСС намечает пути дальнейшего развития Советов. В ней дана глубокая научная характеристика Советов, определены их место и практические задачи в строительстве коммунизма и в процессе постепенного превращения органов государственной власти в органы общественного самоуправления.

Советы — это всеохватывающая организация народа, воплощение его единства. Советя в себе черты государственной и общественной организации. Советы все более выступают как общественные организации при широком и непосредственном участии масс в их деятельности.

А дел у Советов много. Промышленность, сельское хозяйство, жилищное строительство, благоустройство, бытовое обслуживание

населения, торговля, здравоохранение, народное образование... И всюду предстоит решать задачи сложные, ответственные. Всяду надо победоносно вести организаторскую работу, находить и вводить в действие новые резервы производства, быстрее искоренять недостатки. И наши органы власти имеют все возможности эти задачи выполнить. Требуется только инициатива и привлечение к работе широкой общественности. Советы депутатов трудящихся — подлинная школа государственного управления для миллионов граждан. Депутатами Советов являются ныне около двух миллионов трудящихся. Вокруг Советов сложился актив, насчитывающий свыше 20 миллионов человек. Множество людей содействует работе постоянных комиссий Советов, отделов и управлений исполкомов.

Коммунистическая партия свято выполняет ленинский завет о том, чтобы привлечь к управлению государством всех без исключения граждан. После XX съезда решительно преодолевая последствия культа личности и разгромив антипартийную группу капитулантов-фракционеров, партия провела огромную работу по восстанов-

(Окончание на 4-й стр.)

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

2 стр. № 36 20 февраля 1962 г.

# Улучшить автобусное

Наш город быстро растет. На карте появляются новые жилые поселки. Основным средством транспорта является автобусное сообщение. За прошедший год пассажирское автохозяйство пополнилось 19 автобусами и 43 легковыми машинами. На сегодняшний день в автохозяйстве имеется 105 автобусов и 150 легковых и грузовых таксомоторов. Движение осуществляется по 18 маршрутам и в текущем году должно быть расширено на такие районы города, как 10-й участок — шахта «Комсомолец», шахта имени 7 ноября — «Полысаевская-1».

Полысаевские шахты должны получить вторую дорогу. Как же работало автохозяйство в 1961 году? В коллективе имеется много хороших работников, которые добросовестно относятся к работе, принимают активное участие в жизни предприятия, являются маяками для рабочих автобазы. Это водители автобусов т.т. Воробьев, Павлычев, Ковалев и Вовченко, кондукторы Мария Долгинская, Алла Ганзен, Таисия Жарова, Юлия Родина и другие, которые честно и добросовестно выполняют свои обязанности. Пассажиры, выходя из автобусов, всегда остаются довольны, и в этом огромная заслуга работников автобуса.

Но не все шоферы и кондукторы работают так хорошо. И вот, мы с членами комиссии общественного контроля решили пойти на остановку и проследить, как обслуживают население нашего города транспортом.

Вечерет. Мороз. У остановки большая толпа. Подняв воротники пальто, люди прохаживаются у обочины дороги, переминаются с ноги на ногу, чтобы согреться. Мы подходим к группе мужчин, ожидающих автобус, и начинаем разговор с вопроса:

— Куда вы ожидаете автобусе?  
— Нужно попасть к родным

на Мереть. И не знаем, как лучше добраться,— ответили ожидающие.

Один из нас хотел еще что-то спросить, но вдруг, словно по команде, все бросаются вперед и начинается «шторм» автобуса. Несколько человек так и не смогли уехать этим автобусом.

Такие сценки нам приходилось наблюдать в часы «пик» на многих автобусных остановках на маршрутах №№ 2, 3, 5, 9.

Да не только в часы «пик» плохо работает транспорт, но и в другое время приходится часто наблюдать, когда один за другим (промежуток времени 1-2 минуты) проходят два, а то и больше автобусов по одному и тому же маршруту, а после этого приходится ожидать 40 и более минут.

Взять, скажем, маршрут автобусов № 5. Он один связывает жителей полысаевского куста с городом. Населения в этом районе очень много, и тысячи жителей ежедневно пользуются авто-транспортом. Очень часто пассажирам приходится мерзнуть на остановках по полчаса, а то и больше: подъезжающие машины переполнены, и бывают случаи, когда водители на остановках не открывают дверей.

В один из последних дней января на маршруте № 3 из 16 машин 7 работали с нарушением расписания, выбившись из графика.

И это — не единичный факт. Почему на многих маршрутах систематически нарушаются графики движения автобусов? Причин работники автохозяйства могут выставить много. Но самые главные причины нарушения графика движения заключаются в слабой постановке воспитательной работы в коллективе. Здесь нет нетерпимости к водителям, нарушающим график движения.

Нарушается график движения автобусов в большей степени из-за поломок, которые бывают каждый день. Водители знают, как

## сообщение

важно своевременно отремонтировать машину, хорошо ухаживать за ней, содержать ее в чистоте и порядке. Но беда в том, что для автобусов не хватает стоянок в гараже.

С каждым годом увеличивается количество автобусов в нашем городе и поэтому необходимость в строительстве хорошего гаража является насущной задачей сегодняшнего дня.

Следует остановиться и на работе кондукторов. Еще встречается с их стороны грубое обращение с пассажирами, не все автобусы выходят на линию чистыми, редко, но все еще имеет место обсчет граждан, часто кондукторы забывают называть остановки автобуса.

Ответственные и большие задачи стоят перед работниками пассажирского автохозяйства в текущем году. К существующим автобусным маршрутам добавятся новые. Запланировано строительство и уже заложен фундамент для автовокзала в Соцгородке, который должен вступить в строй в этом году.

Многие недостатки работники пассажирского автохозяйства могут и должны устранить немедленно. Для этого необходимо партийному бюро и местному комитету по-настоящему взяться за работу с людьми, повысить политико-воспитательную и культурно-массовую работу в коллективе, убеждать, учить на примерах лучших, проводить индивидуальные беседы, использовать все методы и формы работы с трудящимися.

Это послужит решению задач, стоящих перед коллективом автохозяйства в текущем году, это будет гарантией тому, что годовой план коллектив сможет выполнить досрочно.

М. ДРЕМИН.

член комиссии общественного контроля за работой ПАХ.

## НАМ

## ПИШУТ

### РАДИОПРИЕМНИКИ... ДЛЯ МЕБЕЛИ

В воскресенье я навещал друга, у которого давно не был. Увидев в квартире новый радиоприемник, я поздравил его с покупкой, не скрывая при этом, что завидую ему. Но друг и его жена, как мне показалось, вовсе не были в восторге от своего приобретения.

В чем дело? Радиоприемник дорогой и друг из-за него влез в долги? Или качество не соответствует внешнему виду? А может быть, дети успели что-нибудь серьезно поломать?

Вскоре все выяснилось. Шел второй час дня, и я предложил послушать передачу «С добрым утром!»

— Я не против бы... — извиняющимся тоном сказал друг, — но это почти невозможно...

— Что, поломан?

— Нет, нет! Он еще новый, мы им мало пользуемся, — поспешил он успокоить меня и включил приемник. Послышались грозные разряды. Не станем грешить перед истиной: треск не был сплошным. В короткие промежутки слышались музыка и лающие голоса артистов. Треск раздавался периодически через равные промежутки

времени и действовал гнетуще. Выдержать это больше пяти минут было невозможно.

— В чем дело? — спрашиваю.

— А вот в чем, — и друг указал в окно на светофор-«мигалку», установленный на перекрестке улицы Горького и проспекта им. Кирова. Загорается желтый свет — в радиоприемнике треск, гаснет — треск.

Мы побывали еще в трех соседних квартирах: там то же самое.

— Держим приемники вместо мебели и ждем, когда эта «мигалка» сломается, — не в е с е л о шутят мои собеседники. — Много раз обращались в автоинспекцию — просили принять какие-нибудь меры, но безрезультатно: говорят, что трехцветный светофор здесь не положен, а убрать «мигалку» нельзя.

Неужели действительно положение безвыходное? Может быть, тов. Жмуровский все-таки позаботится об экранировке переключающего устройства светофора или устройстве искрогасителя и обеспечит гражданам нормальные условия для приема радиопередач?

Ч. АГАНИН.

### НАДО УПОРЯДОЧИТЬ РАБОТУ ЛАРЬКА

По Кировскому проспекту есть ларек по приему стеклянной посуды. Работает он с перебоями. То тары нет, то посуды завал, куда ее складывать. Одним словом, такой прием не удовлетворяет тру-

дящихся. Февраль только начался, а ларек уже не работает два дня. Когда все-таки торговдел ОРСа треста «Ленинголь» наведет здесь порядок?

Н. КОНОВАЛОВ.

### После выступления «Ленинского шахтера»

19 января в № 13 нашей газеты было помещено письмо преподавателя английского языка школы рабочей молодежи № 5 тов. Савиной, озаглавленное «Удивительная безответственность». Автор возмущалась отношением к своим обязанностям работников Союзпечати: несмотря на то, что подписка была сделана своевременно, газеты и журналы ей не поступали.

На наш запрос начальник конторы связи тов. Копылов сообщает: «Газета выступила правильно. Письмо тов. Савиной обсуждалось на общем собрании работников связи. Допустившие халатность в работе начальник участка Союзпечати Жукова и бригадир почтальонов Абатурова получили административное взыскание.

С согласия тов. Савиной, ей выписаны другие периодические издания».

### Из шахматного архива

#### МОЛОДОСТЬ ПОБЕЖДАЕТ...

В 1950 году 85-летний гроссмейстер Мизес, добившийся в начале века немалых успехов, играл в Амстердаме турнирную партию с голландским мастером Ван-Форестом, которому было 87 лет. Встреча закончилась победой Мизеса. По окончании партии корреспонденты, поздравив маститого шахматиста, спросили Мизеса, чем он объясняет свою победу. Мизес без колебаний ответил: «Все очень просто. Победила молодость!».

#### ВАЖНОЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВО

Однажды перед началом большого международного турнира знаменитого шахматиста Стейница, бывшего в 1886—1894 гг. чемпионом мира, попросили высказаться о шансах отдельных участников на первое место. Стейниц не задумываясь ответил: «Первое место возьму я. Ведь у меня лучшие шансы — всем остальным мастерам придется играть со Стейницом, а мне нет...».

#### СКОЛЬКО ХОДОВ БЫВАЕТ В ШАХМАТНОЙ ПАРТИИ?

Обычная партия длится 35—40 ходов. Если дело перешло в затяжную эндшпиль, встреча может продолжаться 70—80 ходов. Но бывает и иначе...

В 1907 году на международном турнире в Карловых Варах известный чехословацкий гроссмейстер Ольджих Дурас, играя против Генриха Вольфа, на седьмом ходу потерял пешку. Изобретательно защищаясь, Дурас продолжал игру, но в конце концов проиграл. Эта партия пять раз откладывалась и в общей сложности продолжалась 22,5 часа. Количество ходов в ней — 168. Этот своеобразный рекорд не побит до сих пор. Кстати, в практике Дураса длинные партии не являлись редкостью. В 1911 году на турнире в Сан-Себастьяно (Испания) он проиграл гроссмейстеру Яновскому на 161 ходу.

Из «марафонских» партий прошлого можно еще отметить следующие: Липшиц—Берд (Нью-Йорк, 1889) — 159 ходов, Мезон—Чигорин (Монте-Карло, 1902) — 144 хода, Чигорин—Дельмар (Нью-Йорк, 1889) — 136 ходов.

Интересно отметить, что короткие партии встречаются значительно чаще, чем встречи, превышающие сто ходов. Нередко, в результате ошибки одной из сторон, шахматистам приходилось капитулировать уже на 8—10 ходу. Наиболее короткая партия за всю историю шахмат была сыграна в одном из чемпионатов Франции между мастерами Жубо и Лазаром, закончившаяся на четвертом ходу.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

20 февраля 1962 г. № 36 стр. 3.

(«Рабочая газета»)

### Создан совет молодых специалистов

На днях в красном уголке треста «Ленинскошахтострой» собрались молодые специалисты обменяться опытом работы и избрать совет молодых специалистов.

С докладом выступил главный инженер треста С. С. Зубарев. Он рассказал, что молодые специалисты в 1961-м году много сделали по улучшению организации труда, по внедрению новых методов в строительстве.

Выступивший в прениях инженер-маркшейдер Л. М. Дробышевский подробно рассказал о значении технического прогресса в строительстве, о работе инженерно-технических работников по внедрению передового опыта в Никитинском шахто-строительном управлении. Здесь внесено 16

рационализаторских предложений. Все они внедрены, и экономический эффект от них составил 119,6 тысячи рублей.

В заключение тов. Дробышевский призвал каждого специалиста в новом году внести предложения на сумму не менее годовой заработной платы и взад обязательство внедрить предложенных на сумму двухгодичной заработной платы.

Интересным было выступление инженера-строителя С. П. Короткевича. Он рассказал о передовых методах, внедренных в Ленинском стройуправлении.

Для ускорения постройки штукатурки здесь сейчас применяются электрические калориферы, на штукатурных работах с успехом используются затирочные машины, цементно-из-

вестковая масса для шпаклевки полов, стен, гипсошлаковые перегородки, бесчердачная кровля и другие новшества.

Для того, чтобы на нет свести ручные работы и ускорить темпы строительства, в настоящее время вместе с кладкой стен жилых домов и зданий культурно-бытового назначения производится заполнение оконных и дверных проемов, устройство кухонных очагов, лестничных маршей, ванн и другого санитарно-технического оборудования.

Строители Ленинского управления вступили в борьбу за знание коллектива коммунистического труда, и есть полная уверенность, что они его добьются. Молодые специалисты внесут в это дело свой достойный вклад.

В. Т. Кондратьев, И. Л. Муромцев, В. Д. Чурбанцев говорили об ускоренных темпах проходки горизонтальных выработок и стволов, об инженерной подготовке объектов к строительству. Собрание избрало совет, в состав которого вошли инженер-экономист А. В. Бубнович, техник-строитель Ю. А. Белоусов, инженер-шахтостроитель В. И. Головин, Кин. П. Л. Муромцев, техник-электромеханик А. П. Ячменев и техник-строитель И. П. Кольчугин.

Основная задача совета — внедрение и распространение передовых методов труда, всего нового, что подвигается в строительстве.

В. СЕРГЕЕВ, заместитель секретаря парткома треста «Ленинскошахтострой».

## В братских странах социализма

### Болгария накануне выборов

С огромным подъемом готовится болгарский народ к предстоящим 25 февраля выборам в Народное собрание, в местные органы власти и народные суды. В городах и селах широко развернулась массово-политическая и агитационная работа. Тепло и сердечно проходят встречи кандидатов в депутаты с избирателями. Тысячи агитаторов рассказывают трудящимся об успехах страны, о строительстве социализма.

Предвыборные дни совпали с новым могучим размахом соревнования в честь предстоящего в августе с. г. VII съезда БКП, начатого по инициативе шахтеров города Перник. Коллективы предприятий и новостроек, вступая в соревнование, принимают обязательства перевыполнить план, повысить производительность труда, снизить себестоимость продукции.

### С помощью шанхайских машиностроителей

В прошлом году в Шанхае, крупнейшем промышленном центре Китая, было выпущено свыше 3.400 машин для легкой и кустарной промышленности. С помощью шанхайских машиностроителей в Чунцине (Юго-Западный Китай) многие предприятия легкой и химической промышленности по производству предметов широкого потребления были оснащены новыми машинами. Там же на фабрике резиновых изделий «Лихуа» было механизировано производство обуви. Восемьсот с лишним изготовленных в Шанхае новых ткацких станков и сучильных

машин, которые были установлены на чунцинских текстильных фабриках, позволили резко увеличить выпуск хлопчатобумажных тканей.

### Коллективизация в Румынии

В настоящее время в Румынии полностью коллективизированы шесть областей. Наряду с Хунедоарской в текущем году закончилось объединение крестьян в кооперативы в Банатской, Клужской и Галацкой областях. Еще раньше была завершена коллективизация двух основных румынских житниц — Добруджской и Бухарестской областей.

## ДЕКАЗВИЛЬ БОРЕТСЯ

ПАРИЖ. (ТАСС). Шахтеры Деказвиля бастуют свыше двух месяцев. Около 800 человек находятся в шахте. Из 20 шахтеров, объявивших голодовку под землей, 12 человек отправлены в больницу. Восемь шахтеров, продолжающих голодовку, как указывается в медицинском заключении, «настолько ослабли и потеряли столько сил, что врачи, которые боятся за жизнь порученных им людей, требуют прекращения голодовки». Тем не менее они заявили: «Мы не сложим оружия, пока наше дело не победит».

ТАСС. \* Деказвиль — это только один из этапов и в то же

время проверка способности французского рабочего класса сопротивляться, так называемой, европейской политике, заключающейся в постепенной ликвидации промышленных основ Франции в интересах империи крупнов, тиссенов и фликов, созданной под защитой германского милитаризма, — пишет в газете «Юманите» генеральный секретарь Национальной федерации работников энергетической, ядерной и газовой промышленности, бывший министр энергетики Марсель Поль. Он призывает народ Франции поддержать шахтеров Деказвиля, поддержать население Аверона.

## „Я ПОЛЮБИЛ ЭТУ ВЫСТАВКУ“

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). 630 советских «посланцев» готовятся сейчас выехать в Миннеаполис (штат Миннесота) из Бруклина (Нью-Йорк), где они покорили сердца взрослых и маленьких американцев.

Речь идет о 630 экспонатах, среди которых модели советских спутников, атомного ледокола «Ленин», рисунки, скульптуры, изделия из керамики и сотни других чудесных вещей, сделанных руками советских детей. Эти экспонаты с 22 января по 11 февраля демонстрировались в бруклинском музее.

Более 60 тысяч 500 американцев, главным образом детей, прошли по залам выставки. Согласно подсчетам работников му-

зея, по крайней мере, еще 15 тысяч нью-йоркцев не смогли попасть на выставку, т. к. музей был переполнен.

Многие юные посетители выставки выразили свои чувства в книге отзывов. Один мальчик старательно вывел: «Я люблю эту выставку. — Я хочу, чтобы в наших школах имелись такие же вещи. Должно быть советские дети очень счастливы».

### Очередной ядерный взрыв в США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, комиссия по атомной энергии США объявила, что на полигоне в штате Невада произведен еще один подземный взрыв ядерного устройства. Это 14-й ядерный взрыв из серии испытаний, проводимых в настоящее время Соединенными Штатами.

### Запуск отложен в десятый раз

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). По сообщению американских информационных агентств с мыса Канаверал, намечавшийся на 16 февраля запуск космического корабля «Френдшип-7» с подполковником морской пехоты Джоном Гленном на борту, вновь отложен из-за плохой погоды. Как заявил представитель управления по аэронавтике и исследованию космического пространства, на этот раз отсрочка может продлиться 4—5 дней.

Запуск первого американского космического корабля с человеком на борту, первоначально намечавшийся на 20 декабря 1961 года, переносится уже в десятый раз.

### Военный психоз в США

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Президент США Кеннеди подписал административные приказы, которые возлагают на ряд правительственных органов ответственность за подготовку страны к чрезвычайному положению. Согласно этим приказам, сообщает агентство ЮПИ из Вашингтона, 9 правительственных органов, в том числе министерство земледелия и министерства здравоохранения, просвещения и социального обеспечения должны разработать планы приведения страны в состояние готовности на случай какого-либо чрезвычайного положения, в том числе и на случай ядерного нападения на США.

Атапина Лидия Степановна, проживающая по ул. Орджоникидзе, № 58—3, возбуждает дело о расторжении брака с Атапиным Александром Романовичем, проживающим по ул. Чкалова, № 14. Дело будет слушаться в народном суде г. Ленинска-Кузнецкого.

Михеев Василий Семенович, проживающий в совхозе «Комсомолец», возбуждает дело о расторжении брака с Михеевой Александрой Никандровной, проживающей в Кемеровской области, Гурьевском районе, совхозе Гурьевском.

Дело будет слушаться в народном суде гор. Гурьевска.

## «Продаю свои глаза»

СТАМБУЛ. (ТАСС). Житель турецкого города Измира Мехмет Гюмюше в страстно желает дать образование своим детям. Но это нелегкая задача. За учебу детей нужно платить деньги, которых у него нет. И Гюмюше поместил в газетах объявление о том, что продает свои глаза, чтобы иметь деньги на обучение детей.

## Положение в Гватемале

ГВАНА. (ТАСС). Вооруженная борьба гватемальских патриотов, восставших против проамериканской диктатуры Идигораса Фуэнтеса, продолжается. Как передает агентство Пренса Латина из Тегусигальпы (Гондурас), в столице Гватемалы были проведены аресты. В официальном сообщении гватемальское правительство признается, что в район действий восставших направлены военные подкрепления.

### Жители островов голодают

ЛОНДОН. (ТАСС). Дядя Сэм сейчас краснеет за вверенные ему острова в теплых краях, которые превратились в трущобы, пишет вашингтонский корреспондент газеты «Дейли миррор» Д. Ладлоу.

14 лет назад, после поражения Японии американцы взяли в свои руки управление островами в южной части Тихого океана под известным названием Микронезийской группы, в которую входят Маршалловы, Каролинские и другие острова.

США управляют ими потому, что эта территория считается «жизненно важной» для безопасности Соединенных Штатов.

Большая часть населения этих островов, сообщает Ладлоу, голодает, болеет туберкулезом, жилищные условия здесь очень плохи, школы и больницы никому не годны.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»  
Новый художественный фильм  
ВЕЧЕРА НА КУТОРЕ  
БЛИЗ ДИКАНЬКИ  
Сеансы: 10-50, 12-40, 4-20, 6-10, 8-00, 9-50.

Из всех сеансов хроникально-документальные фильмы  
Исторический съезд открылся  
Великая Программа построения коммунизма  
Съезд строителей коммунизма,  
Малый зал

МОГУЧИЕ КРЫЛЬЯ  
(Воздушный парад)  
Сеансы: 2, 3, 4, 5, 6, 7.

«СИБИРЬ»  
НОЭЛЬ ФОРТЮНА  
(Дети до 16 лет не допускаются)  
Сеансы: 12-50, 4-40, 6-30, 8-20, 10-00.

«РОДИНА»  
ЛЮБОВЬ В СЕНТЯБРЕ  
Сеансы: 11-00, 1-00, 4-20, 6-20, 8-00, 10-00.  
СПАСЕННОЕ ПОКОЛЕНИЕ  
Сеансы: 9-20, 2-40.

Электроламповому заводу  
ТРЕБУЕТСЯ машинистка пишущей машинки.

## СОВЕТЫ НА НОВОМ ЭТАПЕ

(Окончание. Нач. на 2-й стр.)

лению и развитию ленинских принципов в жизни партии и государства. Это благоприятно сказывается на дальнейшем расширении советской демократии. Высокая активность во всех сферах общественной жизни находит свое проявление в развитии общественных начал. Партия наметила дальнейшее совершенствование форм народного представительства, развитие демократических принципов советской избирательной системы. Для того, чтобы Советы работали еще лучше, чтобы новые миллионы тружеников приобщались к управлению государством, при каждом выборах предусмотрено обновление не менее трети состава депутатов.

В Программе КПСС указывается, что главное направление развития социалистической государственности в период строительства коммунизма — всестороннее развертывание и совершенствование социалистической демократии, улучшение работы государственного аппарата и усиление народного контроля за его деятельностью.

В ходе коммунистического строительства, говорил Н. С. Хрущев на XXII съезде партии, Советы еще больше станут тем, что имели в виду Маркс и Ленин, когда они анализировали характер подлинно народной власти, — «работающими корпорациями», осуществляющими практическую работу по руководству экономическими и социальными процессами. Полномочия Советов будут все более расширяться. Они смогут окончательно решать все вопросы местного значения, не дожидаясь директив и указаний сверху. Многие вопросы, которые сейчас относятся к компетенции отделов и управлений исполкомов, будут ре-

шаться непосредственно Советами и их постоянными комиссиями. На сессиях Советов в обстановке открытой и принципиальной критики будет рассматриваться все больше актуальных дел, касающихся различных сторон хозяйства и культуры, здравоохранения, социального обеспечения, народного образования, социалистической законности.

В некоторых городских и районных Советах Львовской области, например, комиссии по культуре и торговле уже взяли на себя выполнение важных функций соответствующих отделов исполкомов. Широко используют свои права постоянные комиссии Ленинградского городского Совета. Комиссия по бюджету, например, к рассмотрению проекта бюджета на очередной год привлекает свыше 50 депутатов и до 100 специалистов. На дополнительные средства, выявленные общественниками, строятся детские сады, яслей, приобретаются инвентарь и оборудование для школьных и лечебных учреждений.

В том, чтобы Советы еще активнее вторгались в жизнь, чтобы их роль в управлении общественными делами повышалась еще больше, многое зависит от деятельности депутатов. «Каждый депутат Совета должен активно участвовать в государственной деятельности и выполнять определенную работу», — говорится в Программе КПСС. В этом требовании заключен глубокий смысл. Ведь депутат — основная фигура в Совете. От активности депутатов в значительной степени зависит роль и авторитет органов власти в целом. И очень важно всячески поддерживать инициативные начинания депутатов, прислушиваться к их предложениям, которые отражают мысли и чаяния избирателей, несут в себе ценнейший практический опыт

масс, глубокое знание жизни

Наша страна идет навстречу выборам в Верховный Совет СССР, которые состоятся 18 марта 1962 года. С каждым днем все шире развертывается подготовка к этому знаменательному событию. Как и прежде, Коммунистическая партия на предстоящих выборах выступает в союзе, в блоке с беспартийными рабочими, крестьянами, интеллигенцией. Партия делает все необходимое для дальнейшего развития и совершенствования демократии, активного участия всех граждан в управлении государством. Во время предстоящих выборов в высший орган государственной власти страны будет избрано много новых депутатов — достойных сынов и дочерей советского народа.

Все советские люди глубоко заинтересованы в том, чтобы депутатами были избраны передовые люди советского общества, беспредельно преданные коммунизму, деятельные и активные строители новой жизни. В ходе подготовки к выборам очень важно поэтому широко и всесторонне раскрывать перед избирателями высокие качества людей, которые будут выдвинуты кандидатами в депутаты. При выдвижении кандидатов в депутаты важно обеспечить самое широкое, всестороннее обсуждение на собраниях и в печати их личных и деловых качеств.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР будет несомненно способствовать дальнейшему повышению политической и трудовой активности трудящихся нашей страны, расширению актива Советов, усилению их роли в коммунистическом строительстве как органов подлинного народовластия.

А. КИРЮШИН.

Адрес редакции: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, № 17. Телефоны: редактора 0-33, ответ. секретаря 3-10, промышленного отдела — через трест. отдела культуры и писем трудящихся 0-52, директора типографии 2-21.